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ПІСЛЯ ІІ ВАТИКАНСЬКОГО СОБОРУ

Досліджуються основні твердження католицької антропології другої половини ХХ століття.
Показано, що в сучасній католицькій антропології відбувається переосмислення природи людини, її
місця у світі, можливостей реалізації божественної сутності людини в умовах сучасної соціальної та
антропологічної кризи. Підкреслюється, що в природі людини католицькі мислителі знаходять ключ до
розв´язання більшості соціальних і культурних проблем. Розкрито пропоновані католицькою церквою
шляхи розв´язання соціальних проблем через розвиток таких духовних складників людини, як свобода,
гідність і любов. Ключові слова: Бог, Особа, любов, гідність, антропологія, католицизм, енцикліка.

Однією з характерних ознак ХХ століття є поворот до людини. Як справедливо зазначає
М.Зайцев, “Протагорівське “Людина є мірою всіх речей…” можна вважати девізом, під яким
пройшло ХХ ст. і під яким європейська людина увійшла в ХХІ” [8, c.179]. Однак, як у
практичному, так і в теоретичному вимірі людина неодноразово втрачала свій статус центру і,
зрештою, втрачала власний центр, що має відображення в суперечливості досягнень минулого
століття в усіх галузях людського буття. С.Хоружий вважає, що “виявилася гранична – або,
швидше, безмежна – мінливість, рухомість, пластичність не якихось атрибутів і акциденцій, а
самої природи, натури людини. … саме її центр сьогодні виявляється таким, що розпався і
відсутній” [10, c.38]. Означена проблема знаходить своє висвітлення в працях католицьких
мислителів. Саме в природі людини вони знаходять ключ до розв´язання більшості соціальних і
культурних проблем, акцентуючи свою увагу на тих або тих властивостях людського духу
відповідно до реалій історичного моменту. Відповіді католицьких мислителів на антропологічні
запити сучасності є актуальними для духовного буття України.

Феномен людини в соціокультурних реаліях XXI ст. є предметом дослідження як
сучасних філософів, релігієзнавців, так і теологів. Яскравим прикладом тому є енцикліки пап
Івана-Павла ІІ та Бенедикта XVI, праці Т.Бертоне, А.Сколи, Р.Буттільйоне, М.Гжегоцького,
І.Месснера, а також чисельні дослідження католицької антропології науковцями П.Яроцьким,
Ю.Чорноморцем, А.Колодним, М.Мариновичем, Г.Хоружим та ін.

Метою статті є з’ясування основних тверджень католицької антропології після ІІ
Ватиканського собору на матеріалах післясоборних документів та енциклік пап Івана-Павла ІІ
та Бенедикта XVI.

Буття сучасної людини характеризується швидкими темпами змін і трансформаціями в
усіх сферах буття. Відбуваються докорінні зміни стереотипів мислення, діяльності та
життєдіяльності людини, цінностей і норм, механізмів їх вироблення, засвоєння,
функціювання, що найбільшою мірою впливає на духовний складник особи. Людина, її
життєдіяльність у цілому втрачають властиву їм раніше соціокультурну і навіть метафізичну
визначеність. У зв’язку з цим, антропологія постає тим фундаментом, на якому вибудовується
соціальне вчення Католицької церкви після ІІ Ватиканського собору. У працях католицьких
мислителів, передусім пап Івана-Павла ІІ (1978-2005) і Бенедикта XVI, Т.Бертоне, А.Сколе,
Р.Буттільйоне та ін. висвітлюється занепокоєння тим фактом, що початок ХХІ століття лише
декларує цінність людини, тоді як її гідність дедалі більше наражається на агресивну атаку
гедонізму та споживацтва через ЗМІ, рекламу та масову культуру. Акцентується увага на тому,
що більша частина людства принижується економічними системами, політичними та
ідеологічними режимами, тероризмом. Жахливим фактом постає загроза масового знищення
людей сучасною зброєю. Особливе занепокоєння викликають наукові досягнення, які,
ґрунтуючись на прагматичній етиці, особливо відкриття в галузі генетики, здатні остаточно
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позбавити людське життя цінності та святості. Розв´язання означених проблем бачиться через
усвідомлення людини центральним суб’єктом суспільних відносин, що дає підстави вважати
соціальне вчення католицизму антропоцентричним. Отже, як відзначається у “Документах ІІ
Ватиканського собору”, центром усіх аспектів буття повинна бути людина в її “цілості та
повноті, з тілом та душею, з серцем та совістю, з розумом та волею” [6, c.573], оскільки в ній
закладене Божественне сім’я. Адже “велика таємниця Втілення, Смерті, Воскресіння і
Вознесіння Христа полягає в тому, що в Христі людська природа ввійшла всередину Пресвятої
Трійці”. Католицька церква, осмислюючи таємницю людини, особливо наголошує на тому, що
Христос поєднав з Богом усіх людей. Як зауважує професор П.Яроцький, “Теологія спасіння
поступається місцем теології збереження створіння. Есхатологічна теологія буття людини у
потойбічному світі витісняється інноваційною теологією сталого розвитку людства у
поцейбічному, реальному світі буття” [12, c.8].

Означені процеси спонукають до нових акцентів у розумінні людини, оскільки, як
зауважував Іван-Павло ІІ у програмній енцикліці “Redemptor hominis” (1979.03.04) “Церква з
огляду на Христа та на ту таємницю, що становить життя самої церкви, єднається з кожною
людиною, не може залишитись осторонь від того всього, що слугує добру людини, як і не може
залишитися байдужою до того, що їй загрожує” [5].

Закцентуємо увагу на тому, що основою католицької антропології є вчення про подвійну
природу людини. В людині поєднуються два світи – духовний і фізичний. Людина займає
найвище місце в ієрархії тілесних організмів і найнижче в ієрархії духовних істот. У соборній
пастирській конституції зауважується: “Людина, являючи собою єдність душі і тіла, завдяки
своїй тілесній природі поєднує в собі елементи матеріального світу, а завдяки духовній природі
перевершує всі тілесні речі і вже не є простою частинкою природи або анонімним складником
суспільства” [7, c.528].

Однак, природа людини, вражена гріхом, зумовлює людську “недостатність”. Ця
недостатність долається шляхом здійснення трансценденції, пошуками вищої цінності, “що
додає людському буттю повного екзистенціального смислу”. Саме в такому розумінні, як
зауважує секретар Святого Престолу кардинал Т.Бертоне, “людину слід осмислювати у
категоріях цілісності, цінувати її геній та поважати, зважаючи на вроджену гідність у
захоплюючому Божому плані” [1].

Загальнохристиянське розуміння людини як образу та подоби Бога, тобто духовної
істоти, осмислюється через вияв її духовного потенціалу в соціальній дійсності та історії.
Поворот до такого розуміння людини започатковує німецький богослов Карл Ранер.
Пропонуючи максимально враховувати характеристики соціального та історичного існування,
К.Ранер вважає, що єдино адекватним розумінням людини є розуміння її як істоти безмежно
трансцендентної, як духовного суб’єкта, який у постійному запиті виходить поза межі будь-
якого скінченного предмета. Відтак, сутністю людини є устремління до таїни, а, звідси, й сама
людина є таїною, осягнути яку можливо лише в теологічній антропології, “в критичному
сприйнятті всіх інших обмежених антропологій в таїну Божу та в таїну втіленого Логосу
Божого” [9, c.242]. На його думку, саме через феномен людини розкриваються важливі
моменти віри та зв’язку з Богом. Можна стверджувати, що для К.Ранера говорити про людину,
означає говорити про Бога. У своїй філософії він змінює вектор проблеми з “антропології
зверху”, тобто спасінні як милості Бога, на “антропологію знизу, зсередини”. Людина, на думку
К.Ранера, є сутністю безмежної трансценденції. Як духовна особа, вона в своєму постійному
запиті виходить за межі будь-якого окремого скінченного предмета. Вона має внутрішньо
закладений у неї заклик до потаємного, що, зрештою, робить і її таємницею.

Проблемам гідності людини, цінності людського життя приділяється увага в чисельних
післясоборних енцикліках. Так, в енцикліці Лева ХІІI “RERUM NOVARUM” (“НОВІ РЕЧІ”, 1981
р.) наголошується на гідності людського “духу”, який у свою чергу є “тим, що носить образ і
подобу Божу”. Гідність є фундаментальною ознакою людини, яка забезпечує рівність в аспекті
загального духовного покликання. Пій ХІІ поглиблює розуміння людської гідності до надання їй
статусу формалізованої доктринальної засади католицької теорії прав людини. У працях Івана
ХХІІІ, документах ІІ Ватиканського Собору, роздумах Павла VІ та Івана Павла ІІ концепція
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гідності набуває свого подальшого підтвердження і розвитку. Безумовно, така увага до гідності
людини з боку Католицької церкви зумовлена соціальними потрясіннями ХХ століття, які
найбільшою мірою загострили питання цінності людської особи. Але і в сьогоденні актуальним є
постійний наголос на гідності людської природи, людського духу. Актуальним є твердження
Павла VІ про те, що з одвічного та історичного змісту гідності людської особистості можна
вивести практичний зміст поняття спільного блага людських спільнот.

Феномену людини приділяється велика увага в енцикліках Івана Павла ІІ. Так, професор
П.Яроцький підкреслює: “Ніхто з попередників цього Понтифіка не надавав проблемі людини
стільки місця у проповідях, не підкреслював у них з такою силою не тільки божественну, а й
людську природу Ісуса Христа, не розвивав христоцентризм у цілому” [12, c.8]. Іван Павло ІІ
неодноразово наголошує на притаманній людині “трансцендентній гідності”, на необхідності
пошани невід’ємної гідності людини як одному з головних стовпів людської цивілізації.
Гідність людини є виявом надприродного її складника, що здійснює людину як особу, як образ
Божий. Іван Павло ІІ зауважує: “Покликання людини – життя такої повноти, яка значно
перевищує виміри її земного буття, оскільки передбачає участь у житті самого Бога. На
високість цього надприродного покликання вказує велич і надзвичайна вартість людського
життя і в його земній одміні” “EVANGELIUM VITAE” (ЄВАНГЕЛІЯ ЖИТТЯ, 1995 р.2) [4].

Виразом сучасного антропологічного та соціального вчення Католицької церкви є
енцикліки папи Бенедикта XVI, в яких прослідковується, як зазначає сучасний релігієзнавець
Ю.Чорноморець, чіткий поворот до “вчення, основним поняттям якого буде не поняття
природного закону, а поняття любові” [11].

Корінням соціальніих проблем, згідно з католицизмом, є природа людини. Через
першородний гріх людина є спадкоємницею гріха і тому схильна до зла. Тобто через наявне зло
в самій людині, зло виявляється і в створеній людиною дійсності. Бенедикт XVI бачить вихід із
соціальних і антропологічних проблем, які зумовлені природою людини, в любові. В енцикліці
“CARITAS IN VERITATE” (МИЛОСЕРДЯ В ІСТИНІ, 2009 р.) він зауважує: “Любов в істині, –
любов, про яку свідчив Ісус Христос у Своєму земному житті, особливо в смерті та воскресінні,
є головна рухома сила справжнього розвитку кожної особистості та всього людства” [2, c.3].

Незважаючи на вражену гріхом природу, любов як образ Бога притаманна кожній
людині. “Всі люди, – пише Бенедикт XVI, – відчувають внутрішнє спонукання любити по-
справжньому: любов та істина ніколи не покидають їх повністю, тому що являють собою
покликання, закладене Богом у серце та розум кожної людини” [2, c.3].

В енцикліці “DEUS CARITAS EST” (БОГ Є ЛЮБОВ, 2005р.) Бенедикт XVI зауважує, що
метою життя християнина як соціальної істоти, так і індивіда, є пошук і зустріч з Богом. Ця
зустріч здійснюється не завдяки високій ідеї чи етичним правилам, а тому, що це є відповідь на
дар любові, з якою Бог прийшов до людини. Ця зустріч надає людському життю нову
перспективу і визначає його напрям. Папа у роздумах про істинний зміст любові вказує на те,
що любов постає основою життя людини, вона дає відповідь на два фундаментальні запитання:
ким є Бог і ким є людина. Однак, як підкреслює Бенедикт XVI, великою проблемою сучасності
є викривлене розуміння любові, яке призводить до того, “що людина сприймає тепер своє тіло і
свою сексуальність як суто матеріальну частину самої себе, яку можна використовувати й
експлуатувати з розрахунку, – частину, яку людина сприймає не як сферу реалізації власної
свободи, а як щось таке, що вона намагається зробити водночас приємним і нешкідливим.
Насправді ж стикаємося з деградацією людського тіла, яке вже не є інтегрованим у повноту
свободи нашого існування і живим виявом повноти нашого буття, а просто виштовхнуте у суто
біологічну сферу” [3, c.4]. Понтифік наголошує, що людина стає справді собою, коли тіло і
душа перебувають у внутрішній єдності. Досягнення цієї єдності можливе лише шляхом
самозречення, що веде до очищення та зрілості. Тут мається на увазі не відмова від еросу, а
відновлення його справжньої величі. “Якщо людина прагне бути лише духом, – пише Бенедикт
XVI, – і відмовляється від плоті як від чогось тваринного, тоді й дух, і тіло втрачають свою
гідність. З іншого боку, якщо людина заперечує дух і вважає матерію, тіло єдиною реальністю,
– вона втрачає свою велич” [3, c.4]. У людині дух і матерія повинні існувати нероздільно й тоді
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ерос підносить людину до Божественного, виводить її за власні межі, тоді ерос єднається з
агапе і людина повною мірою розкриває власний духовний потенціал.

Бенедикт XVI вказує на те, що любов виводить людину в інший темпоральний вимір –
вічність: “Не могло б бути інакше, оскільки обіцянка любові скерована до її остаточної мети:
любов прагне вічності. Так, любов – “екстаз”, але не в розумінні миттєвого сп’яніння, а в
розумінні шляху, постійного виходу за межі зосередженості на собі до звільнення через
дарування самого себе й, отже, до справжнього відкриття самого себе, навіть більше – до
відкриття Бога” [3, c.5]. Тут ідеться про здатність людини до трансценденції просторово-
часових меж особистості, яка має сотеріологічне значення.

Особливу увагу Бенедикт XVI приділяє суспільному характеру таїнства причастя. Тут
завжди відбувається перехід від любові-еросу до любові-агапе. Папа зауважує: “Причастя
виводить мене за мої власні межі – до Нього і, водночас, до єдності з усіма християнами. Ми
стаємо “одним тілом”, повністю поєднані в одному існуванні. Любов до Бога і любов до
ближнього тепер стали нероздільними: утілений Бог притягує нас до себе. Зрозуміло, отже, що
агапе стає також окресленням Євхаристії: у ній агапе Бога приходить до нас фізично, щоб
продовжувати свою справу в нас і через нас” [3, c.12].

Бенедикт XVI наголошує на тому, що заповідь любові до Бога і ближнього неможливо
здійснювати лише на грунті моралі, яка може існувати автономно без віри в Христа та без
участі у Святих Таїнствах. “Віра, культ і етос, проникаючи одне в одне, стають єдиною
дійсністю, що виявляється у нашій зустрічі з агапе Бога. Тут звичне протиставлення культу і
етики можна просто відкинути. Сам “культ”, євхаристійне причастя, поєднує те, що мене
люблять і що я люблю інших. Євхаристія, яка не перетворюється на конкретну діяльну любов,
стає обмеженою” [3, c.12], – зауважується в енцикліці.

Відтак, відповідно до енциклік Бенедикта XVI характерною рисою людини як образу Бога є
любов. У любові духовний складник людини реалізується у двох напрямах: в індивідуальному
через любов-ерос та в суспільному через любов-агапе. У будь-якому випадку, здійснюється
трансценденція до божественного буття. В цьому процесі людина виходить за власні межі,
вміщуючи в собі Бога та кожного християнина. Понтифік підкреслює: “Любов є “божественною”,
тому що походить від Бога і єднає людину з Богом, і через цей процес поєднання перетворює всіх
на “ми”, яке підноситься над людськими подіями і змушує людей стати одним, аж до того, щоб,
врешті-решт, Бог був “усім в усьому”. Як підкреслює професор П.Яроцький, “Бенедикт XVI
активно розвиває теологію збереження творіння замість теології індивідуального спасіння” [12,
c.11]. Любов у працях Бенедикта XVI є основою не лише антропології, а й основою соціального
вчення церкви. Понтифік поєднує сфери секулярного та сакрального у соціальній дійсності.
Любов є ідеалом для суспільства. Через істину і справедливість, спрямовану до любові, як
останньої мети, можливо побудувати суспільство справедливості та спільного блага, яке, на
думку Бенедикта XVI, – єдина реальна альтернатива тому згубному шляху релятивізму і безнадії,
яким прямує людство. “По суті, – пише професор П.Яроцький, – у рефлексіях Бенедикта XVI
знаходимо поєднання теологічної витонченості й економічно-етичної аналітики в оцінці
тенденцій сучасного розвитку людства” [12, c.12]. На думку Бенедикта XVI, єдиним шляхом
виходу з духовної та економічної кризи, єдиною альтернативою антропологічній кризі, до якої
сьогодні рухається людство, є побудова суспільства любові.

Висновок. Підсумовуючи, слід сказати, що актуальними питаннями католицької
антропології після ІІ Ватиканського собору постають питання реалізації сутнісного потенціалу
людини, її найістотніших рис – гідності, свободи, любові, розкриття її таїни як образу та
подоби Бога через усвідомлення людської цілісності, повноти, збереження її трансцендентного
духу в сучасних умовах.
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Summary
Gavrylyuk Tetiana. Current Issues of Catholic Anthropology after the Second Vatican Council. The

article analyzes the main provisions of Catholic anthropology of the second half of the twentieth century. It is
shown that in the modern Catholic anthropology the nature of man and his/her place in the world; the feasibility
of the divine nature of man in modern social and anthropological crisis is redefining. It is emphasized that
Catholic thinkers see the key to solving most of the social and cultural problems in the nature of man. The
author pays attention to the ways of solving social problems proposed by the Catholic Church such as the
development of the spiritual component of human, that is, freedom, dignity and love. Keywords: God, person,
love, dignity, anthropology, Catholicism, encyclical.
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ОСНОВИ МУСУЛЬМАНСЬКОЇ ТОЛЕРАНТНОСТІ

Проаналізовано багатогранне розуміння ісламом категорій віротерпимості та міжрелігійного
діалогу. Визначено основні засади ставлення до не-мусульман, та розкрито сучасне розуміння
концепції «священної війни». Витлумачено сутність та ідейні засади власне мусульманської
толерантності. Доведено, що проблема толерантності ісламу сьогодні розуміється неоднозначно в
науковому світі, а питання «ісламського тероризму та екстремізму» породжує поширене в Західному
суспільстві явище ісламофобії. Відтак тема цивілізаційного протистояння потребує подальших
ревізій. Ключові слова: іслам, джігад, терпимість, толерантність, релігія, ісламофобія.

У сучасному глобалізованому світі масштабні культурні, гео- та етнополітичні
трансформації стали невід’ємною часткою розвитку суспільства. Динамічні зміни не оминули і
релігійної мапи планети. Значні етнорелігійні перетворення призвели до руйнації традиційної
конфесійної структури Старого світу та появи значної кількості азіатського населення на
континентах Америки та у Європі. Сьогодні всесвітня спільнота мусульман – умма – охоплює
більшість країн та етнічних груп планети. Згідно з останніми даними, зараз у світі проживає 1,3
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